



另介紹一道益氣聰耳茶，可補益中氣、升提清陽、聰耳明目。主治眼翳目花、眩暈、耳鳴、倦怠乏力。

材料：

黨參3錢、黃耆5錢、枸杞2錢、白芍2錢、蔓荊子1錢、葛根1錢、升麻半錢、炙甘草2錢。

方法：

1.先將藥材置入2500c.c清水中，浸泡30分鐘，以大火煮滾後轉小火續煮30分鐘即可。

2.過濾藥渣，藥汁於1天內喝完。◎

參考資料：

中醫藥委員會 中醫藥資訊網 問耳與辨證
<http://www.ccmp.gov.tw/public/public.asp?selno=1173&relno=1173&level=C>

◆龍膽草、黃芩、澤瀉、柴胡、梔子、生地等組成的龍膽瀉肝湯加減治療，有清熱消炎的作用。天麻鈎藤飲也可應用於肝火引起的耳鳴。

痰火鬱結

臨床表現為耳鳴時重時輕、胸中煩悶、痰多，治療可用由半夏、茯苓、陳皮、竹茹、枳實、甘草、生薑等組成的溫膽湯加減治療，有祛痰理氣的作用。

中氣下陷，清陽不升

可用由黃耆、人參、葛根、蔓荊子、芍藥、黃柏、升麻、甘草等組成的益氣聰明湯加減治療，有升提清陽及聰耳的作用。或使用補中益氣湯、四物湯等來補益氣血。

循環功能欠佳

可用補陽還五湯、血府逐瘀湯治療，或者服用由秦艽、桃仁、紅花、羌活、沒藥、香附等組成的身痛逐瘀湯，可活血化瘀。

黨參、黃耆、枸杞、白芍、蔓荊子、葛根、升麻、炙甘草等煮成益氣聰耳茶（攝影／張坤隆）



過年健康吃 三高病患更安心

文／臨床營養科 營養師 朱昱

過年了，長達9天的春節年假，加上一家團聚，免不了吃吃喝喝。然而各式各樣的大魚大肉和甜點堅果，很可能造成身材橫向發展，不知不覺就成了「團團」和「圓圓」，尤其是一些有「三高」宿疾的慢性病患更可能因為飲食失去節制而使得病情惡化，甚且出現併發症，萬一如此，那可真是「甘盡苦來」啊！

那麼究竟該如何才能愉快的歡度佳節，又不會造成身體的負擔呢？且讓我們一起看下去……

享美食，謹記「三低」就能遠離「三高」

「三高」就是高血糖、高血壓、高血脂，伴隨三高而來的腦中風及心血管疾病才是真正令人害怕的，所以「三高」之人在食物的選擇上絕對要謹記「低糖」、「低鹽」和「低油」的三大原則。

●給高血糖病友的叮嚀

有血糖控制困擾的朋友，飲食上一定要掌握份量及糖份的代換原則。

以除夕夜最常出現的圍爐火鍋來說，其中的餃類及加工類食品，熱量不容忽視，吃下7-8個蝦餃就和1碗白飯的熱量（280大卡）相等，4塊小米血也等同約8分滿的飯，再加上其他的配料、肉類等，一餐吃下來，很快就超過一天所需的熱量。

吃火鍋的原則：

- 選用新鮮食材，加工製品少量淺嘗。
- 沾醬要慎選，1大匙15公克的沙茶醬熱量約100-150大卡（接近半碗飯的熱量）。火鍋沾醬調好後可對水稀釋，避免再加蛋黃，以防膽固醇攝取過多，可盡量選擇蔥、薑、蒜泥、白醋來代替。
- 選用大量蔬菜，如金針菇、高麗菜、茼蒿等能吃飽又熱量低的蔬菜。
- 主食類的攝取也須小心替換，以白飯來說，1碗（250公克）的熱量是280大卡，但1碗炒飯的熱量就有420-450大卡，所以選擇清淡的烹調方式，也是控制血糖很好的方法。
- 以開水，茶取代含糖果汁或飲料。

調味料的鈉含量：

沾料一湯匙15cc	熱量	含鈉量
醬油	13.5大卡	762毫克
沙茶醬	108大卡	63毫克
辣油	132大卡	0
味噌	33大卡	430毫克
豆腐乳	30大卡	875.7毫克
豆瓣醬	26.6大卡	756.3毫克
素沙茶醬	99.8大卡	298毫克
花生粉8毫克	45大卡	0

● 級高血脂病友的叮嚀

過年期間，總免不了會準備一些瓜子、花生、腰果、核桃、開心果等堅果，堅果屬於高油脂類，要注意攝取油脂量的代換。花生米20粒、瓜子仁100粒、核桃4個、杏仁12顆、腰果11顆，各大約為100卡，高血脂病患更應小心食用。

火鍋、薑母鴨、燒酒雞等食物，應改用較清淡且低熱量的柴魚或昆布湯取代油膩的高湯，肉類也應先去皮再烹調，可以減掉很多油脂，以免增加血管負擔，並維持理想的體重。

另外，傳統年節飲食多是大魚大肉，容易忽略纖維質的攝取，建議增加五穀飯、糙米飯或全麥類的比例，這對於心血管疾病或是糖尿病患者來說，不但可以幫助疾病的控制，還可以增加飽足感，有助維持體重。攝取蔬果以新鮮為要，不建議以果菜汁取代，因為只喝果菜汁，容易喝下過量的果糖和熱量，纖維質反會因而不足。

烹調限鈉飲食的提示：

1. 使用醋、檸檬、蘋果、鳳梨、番茄等，可增加風味。
2. 使用植物油炸或炒然後加上檸檬片，可增添風味。
3. 使用香菜、草菇、海帶來增添甘味。
4. 使用烤、蒸、燉等烹調方式，可保持食物原有鮮味，並減少鹽及味精的用量。
5. 使用烤、燻的烹調方式，使食物產生特殊的焦味，再淋上檸檬汁，即可降低因少放鹽而致的平淡無味。
6. 可用含鈉量較低的低鈉醬油或食鹽來調味，但須按照營養師的指導使用。

巧烹調，多替家中的長者和病患著想
農曆春節是家人團圓的日子，為了能夠一年一年的團圓下去，千萬不要讓自己因為過度放縱口腹之欲而吃出一堆毛病，特別是家中如果有罹患糖尿病、高血壓或心血管等慢性疾病的長者更要留心，烹調方法與食材的選擇只要稍做改變，多熟悉食物熱量的代換方式及少量多樣的原則，照樣可以做出美味又符合「低鹽、低油、低糖」三低健康飲食新「煮」張的養生年菜。◎

溫柔的呵護 穩定了她的心

文／9F病房 護理師 徐孟嬪

那天，總醫師打電話來說：「等一下會有一個新病人小芯（化名）入住！」當時心裡不禁泛起了漣漪，默想「她不是很長一陣子沒有住院了，最近發生什麼事了嗎？」

22歲的小芯，小時候被診斷為第2型糖尿病，一直仰賴媽媽和阿嬤的陪伴和照顧，但她無法忍受美食的誘惑，所以血糖一直控制不好，念國小時就必須注射胰島素治療，最近病情惡化，已到了必須洗腎的地步。

她哭著大喊，為什麼老天這麼不公平？

小芯入住之後，在病房鬧著脾氣說：「我不要洗腎，我不想洗腎！」在我們半哄半勸之下，她被送去了洗腎室，但不出所料，她在洗腎過程中情緒十分激動，不斷想要動手拔針，洗腎不到2小時就被送回病房。姊姊用輪椅推著她，她的背影顯得更脆弱，更無力，也更嬌小了。

此情此景不禁觸動我的心，當我輕聲問她「還好嗎？」小芯轉過頭來，我才發現她已經滿臉是淚。她哭著說：「我不要洗腎，我不要洗腎，當我去洗腎的時候，我都會想到媽媽死去那一刻。今天是我媽媽忌日，我到了洗腎室就好像看到媽媽死在洗腎室一樣，她那樣的看著我…。我不要媽媽離開我，媽媽離開我之後，我什麼都沒有了。沒有了媽媽，為什麼我還要在這裡呢？我好生

氣喔！為什麼是我沒有媽媽，我太生氣了，生氣到我好害怕會攻擊你或是攻擊姊姊，我只能用衣服繞住自己，不要讓自己攻擊你們，為什麼老天這麼不公平？」看著她已經變形的動靜脈瘻管（AV shunt），我只能緊緊握住她的雙手，告訴她：「我們在這裡陪妳！」

她笑著道謝，妳們讓我覺得好溫馨！

住院幾天之後，小芯乖乖去洗腎，精神也逐漸恢復。有一天，她微笑的告訴我：「這幾天謝謝妳們願意聽我說話，給我支持，妳們溫柔的語氣及笑容，讓我覺得好溫馨，好像漸漸能夠面對媽媽死亡的事實。」

她從小依賴母親，失去母親的她，就如風箏斷了線，沒有依靠、也沒有支柱，隨著風隨意而飛，卻不知道飛向何處。我知道要她勇敢面對媽媽的死亡並非易事，但是我們溫柔堅定的關懷，終於穩住了她飄蕩不定的心。

小芯的境遇讓我知道人生無常，也讓我學會了知足，懂得要更加珍惜自己與所有的親友。雖然當前醫療的大環境，很難讓護理人員快樂起來、但我深知自己的內心充滿了助人的熱忱，而護理專業讓我得以充分發揮，這或許就是我願意繼續堅守崗位的最大動力吧！◎